

# “一左一右”，两位政坛“不倒翁”东山再起

记者 赵恩霆

2022年12月29日下午，在经历不到四年的五次大选之后，以色列政坛“不倒翁”内塔尼亚胡宣誓就任总理，这是他第三次出任以色列总理。2023年1月1日，远在南美洲的巴西迎来新任总统卢拉，这是他时隔12年再次出任巴西总统。内塔尼亚胡73岁，卢拉77岁，对于这两位政坛“常青树”来说，此番重新上台执政可谓“东山再起”。

内塔尼亚胡应该算得上家喻户晓了，这位早年间在以色列特种部队服役，以外交工作开启政治生涯的人物，已经驰骋以色列政坛40年之久。他曾任以色列常驻联合国代表、以色列副外长等职务，在1993年当选以色列右翼政党利库德集团主席。

1996年5月，内塔尼亚胡在以色列首次

总理直选中胜出，首次担任总理至1999年7月。2009年，内塔尼亚胡再度获授权组阁，由此开启长达12年的连续执政生涯。2021年，在以色列政坛一片反对声中，在该国首次组建起横跨左、中、右翼及阿拉伯政党的大联合政府的背景下，内塔尼亚胡黯然下台，但留下一句话：“我还会回来的。”

近四年，以色列先后经历了五次议会选举。由于党派林立、政治碎片化加剧，以色列历史上从未出现过单一政党赢得议会多数席位，从而单独组阁的情况。曾经利库德集团和工党还是两大主要政党，但如今各党派之间分分合合，议会席位更加分散，导致组建联合政府愈发困难，即便得以组阁，也难以长期稳定施政。

这种局面既导致内塔尼亚胡遭遇政治挫折，也成就了他一年多后东山再起。这次

内塔尼亚胡组建的执政联盟在议会120个议席中占据了64席，由于极右翼政党的加入，这届政府被称为以色列历史上“最右的政府”。

内塔尼亚胡能否令以色列政坛回稳有待观察，但可以肯定的是，巴西接下来4年将迎来变革。卢拉在2023年1月1日正式就职后表示，将对前任博索纳罗领导的右翼政府推行的政策进行重大改变。而且，卢拉东山再起，也将本轮拉美左翼力量掀起的“粉红浪潮”推向顶峰。

作为拉美左翼代表人物，卢拉是巴西历史上首位工人出身的总统，儿时曾靠擦鞋补贴家用。他在上世纪80年代参与创建了巴西左翼政党劳工党。上世纪八九十年代，卢拉曾三次竞选总统未果。2002年大选，卢拉终于如愿胜出，并在2003年1月上台，此

后他成功连任，任期至2010年。

卢拉第一次执政期间，凭借国际大宗商品价格上涨，原材料出口大国巴西的经济高速发展，年均增长4.3%，重返世界经济十强行列。他推行的“零饥饿”和“家庭补助金”等民生计划，使巴西贫困人口大幅减少。他2010年底卸任时，支持率仍高达87%。

不过，卢拉接下来的4年任期并不轻松。当前全球政治和经济形势动荡，充满不确定性，巴西经济增速预计将从2022年的大约3%降至2023年1%左右。新年前夕，即将卸任的博索纳罗飞往美国，缺席卢拉的就职典礼，没有当面移交象征权力的总统绶带，这在巴西历史上尚属首次。此举进一步放大了巴西大选后政治和社会的分裂，如何团结国家共克时艰，是摆在卢拉这位老将面前的新难题。

# 俄乌冲突能按下“快进键”吗？

记者 赵恩霆

2023年到来之际，俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基分别发表新年致辞，透露出不同信号。

与往年以克里姆林宫为背景发表新年致辞不同，普京这次选在俄南部军区总部。根据克里姆林宫发布的消息，普京于2022年12月31日发表了时长9分钟的致辞，这是历年来最长的一次，他的身边站着俄军参与特别军事行动的士兵。

普京在讲话中抨击了西方国家虚伪的“和平意图”，以及对俄发起的“制裁战争”，同时称赞了特别军事行动的所有参与者。普京强调，现在最重要的事是“俄罗斯的命运”，保卫俄罗斯是“对先辈和后代的神圣职责”。他将2022年称为“艰难而有必要作出抉择的一年”，称这一年发生的“真正关键性的、决定性的事件”是一个里程碑，为俄罗斯人的未来和独立奠定了基础。

泽连斯基在2022年12月31日午夜时分在多个社交媒体平台上发表致辞，他希望“2023年成为回归之年”，为了胜利而战斗。

其实，新年前夕俄乌领导人就都释放出强硬信号，克里姆林宫证实普京曾视察特别军事行动前线部队，而泽连斯基则访问了顿巴斯地区前线城市巴赫穆特，并突



俄罗斯卫星通讯社刊发的俄军“冰雹”火箭炮在乌克兰战场发起齐射攻击。

访美国获得“爱国者”反导系统支援。

这一系列举动意味着俄乌冲突在短期内难以降温，甚至正朝着进一步升级的方向演进。但值得注意的是，普京在2022年12月22日与媒体代表交流时也表示，所有冲突都会以某种方式通过谈判解决，俄乌冲突节奏加强导致了战损，俄方目标不是加速冲突，而是结束冲突。他说，俄方将致力于结束冲突，并且越快越好。

在美西方继续增加对乌军援、俄乌谈判长期陷入停滞僵局的背景下，俄罗斯似乎准备通过单方面提速，来推动俄乌冲突朝着既定目标发展。

为此，普京先是于2022年12月21日在俄国防部务扩大会议上宣布，俄战略核力量现代化武器装备水平已达91%，首批最先进的“萨尔马特”洲际弹道导弹近期将投入战斗值班。他强调，俄罗斯将继续保持战备水平，完善“核三位一体”的战备状态。

接着，普京在2022年12月23日来到俄著名军工重镇图拉，视察了西普诺夫院士仪器制造设计局下属的“谢格洛夫斯基轴承”机械制造厂。当天，普京还在图拉召开俄军工企业负责人会议，要求各企业当前最重要和关键的任务是在短时间内保质

保量地向俄军和前线部队提供所有必要武器弹药和装备。

为了加强对军工行业的领导，普京还在2022年12月26日下令，设立俄联邦军事工业委员会第一副主席一职，并任命俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫担任该职务。该机构成立于2006年，在2014年由俄联邦政府管理升格为总统直接管辖，并由普京担任该委员会主席。

据俄罗斯卫星通讯社报道，乌克兰数字化转型部在线地图数据显示，乌克兰全境2023年1月1日发布了空袭警报，俄军在跨年夜对乌全境基础设施发动了大规模导弹打击。而在刚过去的12月，位于俄本土腹地的重要军事设施恩格斯空军基地，三次遭到乌克兰的无人机袭击，该基地是俄军图-160和图-95MS战略轰炸机的部署地。

这种你来我往在过去十个月来无数次上演，但在2023年新年前夕的烈度明显升级。美国总统拜登在2022年12月29日签署1.7万亿美元联邦支出法案，其中包括470亿美元用于援助乌克兰。据彭博社统计，加上这笔最新援助，自2022年2月俄乌冲突爆发以来，美国已援乌超过650亿美元。在美西方持续援乌拱火的情况下，俄方提速以求尽快结束冲突的想法能否实现，仍存很大变数。

# 岸田2023：悬而未决的问题堆积如山

记者 赵世峰

1月4日下午，日本首相岸田文雄参拜伊势神宫后出席了2023年第一场记者会，重点针对新一年的经济政策、少子化问题和国际关系进行了展望。

2023年等待岸田处理的问题堆积如山。为增加防卫费寻找财源、解决少子老龄化矛盾、基于能源危机下的核电运营以及央行总裁人选、货币政策等，哪一件都不好解决。而且，还有两件大事关系到岸田政权的命运——4月地方选举和5月七国集团(G7)广岛峰会。

2022年，岸田内阁支持率从年初的59%跌至年底的33%。岸田不得不已在两个月时间里接连撤换4名存在问题或丑闻的内阁大臣，但仍未能挽救陷入“深水区”的支持率。如果支持率进一步下跌，在1月召开的例行国会上，相关法案和预算草案的审议可能遇到在野党抵制。

4月将举行日本第20届地方选举，还将

举行3次众议院议席补选，选举结果将成为岸田政府的“试金石”。

日本的地方选举每4年举行一次，按惯例，一般在4月的第二和第四个星期日举行。日本政府拟在4月9日举行府道县和政令市（人口50万以上的地方城市）行政长官和议员选举，4月23日举行政令市以外的市、特别区、町村行政长官和议员选举。

地方选举的对象原则上是今年3月1日至5月31日期届满的地方行政长官和议员，预计将有北海道、神奈川、福井、大阪、奈良、鸟取、岛根、德岛、大分等9个府道县举行知事选举。

在2022年夏天的参议院选举中，执政的自民党大获全胜。但随着问题宗教团体统一教事件发酵，以及在物价飞涨、民生艰难的情况下执意通过增税为满足大幅增加的防卫费，岸田政府的境遇发生显著变化。2022年底的茨城县议会选举，自民党提名和推荐的当选议员虽然维持了单独过半数席位，但数量较选前减少了10席。由此可

见，今年的地方选举自民党并非高枕无忧。

岸田今年的另一重要任务，是5月将在家乡广岛举行的G7峰会。岸田发表新年致辞时表示，将带着历史责任感迎接G7广岛峰会。为此，岸田将从9日起访问法国、意大利、英国、加拿大和美国。

能源和生产材料价格大幅上涨，以及由此造成的巨额贸易逆差，是2022年日本经济的突出问题。岸田提出的对策是“确保工资涨幅超过通胀率”，并加大对国内企业的投资，力求建立稳固的官民联合体制，尤其在半导体、人工智能、生物技术、绿色能源等领域。

岸田还面临着历届日本政府都想竭力解决却越来越严峻的少子老龄化问题。日本去年新生儿数量跌破80万，为有相关记录以来首次，这比先前的预测提前了8年。同时，日本厚生劳动省的数据显示，今年将有近七成二战后第一次婴儿潮时期（1947年至1949年）出生的人迈过75岁门槛，进一步加剧日本社会的老龄化问题。

岸田提出，人口减少与经济下行密不可分，日本迫切需要提振出生率，“建构一个‘儿童优先’的经济和社会体系”。日本政府将于4月设立儿童家庭厅，并将有关儿童的总预算提升一倍至4.8万亿日元（100日元约合5.2元人民币），加大育儿补贴、扩充托儿与教育服务等。

据共同社报道，东京都知事小池百合子4日发表新年致辞时透露，作为少子化对策，有意向居住在东京的18岁以下未成年人每人每月发放约5000日元，相关费用将列入2023年度预算案。她认为，岸田政府的2023年度预算案未能体现出摆脱少子化决心，因此东京都将率先采取更具体的政策。

2022年底，岸田在接受媒体采访时说，有可能在为防卫费增税前解散众议院举行大选。据《日本经济新闻》报道，日本政府一名高级官员称，“5月G7峰会结束后，众议院在任何时间解散都不奇怪”。面对棘手问题，接下来任何重要决策都将关乎岸田内阁的存续。